



巴县民间第一次武术比赛 看150多年前 武林好汉如何 以武会友以德服人

□胡平原

清朝年间，重庆巴县（今巴南区）鱼洞溪老街举行过第一次民间武术比赛。据《巴县志》记载，这场武术比赛发生在150多年前，主角是巴县民间著名的两位武术拳师——神腿罗跛三爷和“通城虎”雷大力。这场比赛向我们展示了，两位武林好汉是如何以武会友以德服人的。



罗跛三爷与雷大力

一 神腿罗跛三爷

在巴县安澜古镇，有一位叫罗田力的人，其排行在三，由于左脚扯短，恰以此腿跛功见长。这条腿灵活多变、神奇无比，每次比武常以跛腿取胜，人称“神腿罗跛三爷”。传说罗跛三爷有两门绝世功夫：一是跛腿功，二是二指禅功。为什么叫跛腿功呢？这是罗跛三爷到少林寺学习所得。

腿功学习。首先，从基本功学起。基本功以步法为主，蹲马步、站弓步、练虚步、金鸡独立等。这是腿功的必修之课，反复练习，夯实腿功。

接着，学习拳术套路招法。罗跛三爷学习的是八法拳。八法：即一掌、二拳、三肘、四肩、五头、六胯、七膝、八腿。八法应用与交手原则是：远用手近用肘，贴身用肩头，转身使胯打。

由于罗跛三爷左脚扯短，他练习时有意专练此腿，一练就是整整十年，卧薪尝胆，摸爬滚打，一招一式，一丝不苟。并将各招各式融会贯通，灵活运用。多年来，在给师兄师弟比武时多以跛腿取胜，故而以神腿罗跛三爷扬名。

有一次，罗跛三爷与大师兄火盛比武，竟然也以跛腿取胜。当时，大师兄火盛是替师傅教习拳术的，武功非常厉害，仅次于师傅。罗跛三爷与大师兄大战几十回合后，不分胜负。大师兄心想，这样打下去有失于脸面，于是欲使出绝招大力金刚掌制服罗跛三爷。罗跛三爷见状，全力招架，佯装节节败退，突然转身一招连环腿直击大师兄腹部，再一招鸳鸯双飞脚，大师兄躲闪不及，“啊”的一声应声倒下，罗跛三爷“腿功”取胜，师兄师弟竖起拇指，连连称赞。

此外，罗跛三爷的二指禅功也颇为了得。二指禅功是少林寺武术的传统功法，也称剪子功、大力金刚指功、鹰爪擒拿手、点穴手等。在练功中以中、食二指为主，因此称为二指禅。二指禅练成后，手指坚硬如铁，多用于技击，此功胜于拳、掌，用于戳击、抓拿、点扣对手，很有攻击实用价值。

在少林寺经过刻苦训练，罗跛三爷终于学成了二指禅功。有一次，与一位师弟练习散打，罗跛三爷使出二指禅功，师弟躲闪不及，顺手抱起石墩抵挡，结果石墩被罗跛三爷的二指禅功戳了两个深深的小洞。

二 “通城虎”雷大力

雷大力，绰号“通城虎”，名声威震巴县。为什么称雷大力为通城虎呢？“通城”就是整个巴县城，“虎”打斗起来凶猛，意思是在整个老巴县城，他精通武术，力大如牛，武打时凶猛如虎。所以，人们就送了他这个名副其实的绰号。

雷大力家大业大，富豪人家，有道是穷不习武，富不教书。清同治五年（1866年）的一天，几十个“棒老二”大白天手持大刀、棍棒抢劫雷家，雷大力得知，健步如飞，赶回家中，大展拳脚功夫，“三下五去二”，打得那些“棒老二”哭爹喊娘，连滚带爬灰溜溜地跑了。

又有一年，巴县鱼洞溪的龙王山上出现了一头野牛。此牛凶猛无比，性情暴躁，顶死顶伤了好几位村民。村民知道雷大力武功高强，于是凑集钱财请他去制服这头野牛。雷大力挑了10来个力气大的彪形大汉，有的拿绳索，有的拿牛套，有的拿棒棒，去龙王山寻找这头野牛。这野牛膘肥肉满，体形高大，牛角尖向前倾斜，两眼硕大，眼珠布满血丝，实在可怕。野牛一见来人，就凶猛冲向人群，用尖尖的牛角一阵乱挑乱戳。雷大力指挥众人，用绳索绊牛腿，用牛套圈套住牛颈，用牛绳套住牛角，几经周折，无济于事。雷大力见此情形，使出浑身功夫，勇斗凶牛。雷大力用肩头顶住牛颈子，双手死死抓住尖尖的牛角，最后大家全力制服了野牛。

三 “神腿”大战“通城虎”

俗话说得好，人怕出名猪怕壮，罗跛三爷出名后，一时间前来拜师学艺的人络绎不绝，其间也有武术高手慕名前来切磋武艺，当时巴县鱼洞溪赫赫有名的雷大力便是其中之一。

原来，雷大力出名之后知道巴县安澜古镇又出了个罗跛三爷，于是，总想找机会与罗跛三爷比个高低。这一天，雷大力来到安澜古镇，想和罗跛三爷切磋武艺，也想验证一下自己的武功。罗跛三爷热情接待了雷大力师徒一行，品茶饮酒间，罗跛三爷谈了自己的习武之道：增强体质，匡扶正义，除暴安良。当雷大力说明来意后，罗跛三爷一再婉言推辞。

事隔不久，雷大力一行又前来再三相邀，罗跛三爷实在盛情难却，答应到巴县老街（即今鱼洞老街）与雷大力进行武术比赛。

《巴县志》记载了这一场巴县民间第一次武术比赛。

清同治六年（1867年）正月十五，雷大力作为东道主，在巴县老街摆下武术比赛场地。这场地别致，场地两边刀、枪、棍、棒、叉等兵器样样俱全。雷大力率弟子及家人夹道欢迎罗跛三爷一行，罗跛三爷满面春风与几个徒弟按时到场。赛场两边贴着一副对联——左联是：罗跛三爷以“跛”名安澜；右联是：雷大力以“武”扬巴县；横联是：以武会友。台下观众人山人海，人们屏住呼吸，等着观看这场精彩的巴县民间第一次武术比赛。

比赛开始了，双方抱拳以礼。雷大力率先出手，一招“黑虎推山”，罗跛三爷稍加侧身，一闪避开。接着，雷大力又一招“翻江倒海”，腿似蛟龙出海，拳似流星闪动。罗跛三爷不敢疏忽，立即化掌为刀挡住“蛟龙”，仰地一溜躲过“流星”。雷大力又一招“上下齐攻”，拳脚并用，罗跛三爷腾空而起，避过攻击。几十招已过，两位拳师打得难分难解。但见这个时候，罗跛三爷一招“踏破铁鞋，踩石问路”，雷大力一个踉跄，险些摔倒。随后，雷大力也拿出了看家本领，“腾、挪、闪、转”聚功夫于拳脚，来一招“横扫千军”，接着“燕子三抄水”，然后“猛虎下山”。罗跛三爷用“风卷残云”“泰山压顶”“八面来风”来化解。两人又打了几十个回合，仍不分胜败。这时，罗跛三爷虚晃一招“霸王敬酒”，接着“铁蹄单飞”。雷大力无法躲过跛腿的出奇功夫，故而应声倒下，动弹不得。

罗跛三爷以为自己已取胜，站立台中，用眼神示意徒弟去扶起雷大力。正当这时，雷大力的徒弟放出早已准备好的野牛来。这野牛冲出牛栏，一见生人，野性大发，猛冲过来，用牛角对准罗跛三爷一阵乱挑。起初，罗跛三爷只有躲闪，稍一定神，定睛仔细一看，原来是一头凶猛的野牛。罗跛三爷腾空而起，聚神力于“二指禅功”，用“二指禅功”对准牛的头盖骨一点击，那莽牛“嗷”了一声，即刻倒下，四脚一伸，一命呜呼了。

雷大力见状，佩服得五体投地，抱拳行跪拜大礼，徒弟们及观众纷纷高声大喊：“神腿！铁指！”

赛后，雷大力兴高采烈率领众弟子大办酒席，热情款待罗跛三爷众人。饮酒时，罗跛三爷与雷大力畅谈中华武术的博大精深，希望携手将中华武术发扬光大。

（作者系重庆市作协会员）

重庆晨报 文史副刊 征稿启事

重庆晨报2023年全新改版，推出文史副刊，内容以重庆本土为主，刊载历史人物、今古故事、史料秘闻、考古发现、神话传说、市井谈资等人文地理纪实类稿件，欢迎赐稿。来稿时请注明通讯地址、真实姓名、作者单位、手机号码、身份证号、银行卡号、提供银行卡开户行、银行联行号等。

文史类投稿邮箱：cqcb2023@sina.com

故事类投稿邮箱：cqcbgsh@126.com